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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 
ТРАНСПОРТНО-ЛОГІСТИЧНОГО ЦЕНТРУ

Розглянуто питання функціонування логіс- 
тичних центрів, що забезпечують оптималь
не використання транспорту і обладнання, 
а також остаточний розподіл товарів до 
адресата.
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інфраструктура, логістичний центр, інтер- 
модальні перевезення, вантажні перевезення.

І. Вступ. Глобалізація та посилення кон
куренції на світовому транспортному ринку 
призвели до необхідності застосування прин
ципово нових підходів до формування міжна
родних, регіональних і галузевих економічних 
відносин. Економічні перетворення, які від
буваються в Україні, розвиток її економічних 
зв’язків із зарубіжними країнами ставлять 
перед транспортно-логістичним комплексом 
складні задачі щодо його інтеграції в Європей
ську і світову транспортні системи.

Наполегливе прагнення України до якнай
швидшої інтеграції у світове співтовариство, 
партнерські багатовекторні наміри в розви
тку торгово-економічних відносин з іншими 
державами об’єктивно створюють сприятли
ві умови для вільного переміщення товарів, 
послуг, капіталів і робочої сили через нашу 
державу. Це у свою чергу веде до росту транс
національних товарних потоків і збільшенню 
міжнародного транзиту вантажів. Тому, Укра
їна має досить реальні перспективи в само
ствердженні своєї ролі як транзитної держави.

Цьому сприяють у першу чергу такі об’єктивні 
фактори, як геополітичне положення і наяв
ність на її території могутнього транспортного 
комплексу.

Вигідне географічне положення України 
на шляху основних транзитних потоків між 
Європою та Азією з достатньо розвинутою 
транспортною інфраструктурою, у якій зосе
реджена десята частина національного багат
ства країни, створює всі необхідні передумови 
для збільшення обсягів транзиту вантажів.

На сучасному етапі збільшення обсягів 
міжнародного транзиту територією України 
може стати важливим фактором стабілізації 
та структурної перебудови її економіки. При 
цьому слід враховувати, що транзит, як вид 
експорту транспортних послуг є одним з най
більш ефективних, а інвестиції у цю сферу 
транспортної діяльності дають швидку від
дачу.

Транспортна система України, що об’єднує 
всі сучасні види транспорту, які в цілому від
повідають внутрішнім та зовнішнім тран- 
спортно-економічним зв’язкам країни, потре
бує на даному етапі істотного вдосконалення 
та модернізації для підвищення якості тран
спортних послуг і, в першу чергу, у міжнарод
ному сполученні. Це зумовлено докорінними 
змінами характеру транспортно-економічних 
зв’язків України в умовах її незалежності, 
коли основна їх частина перетворилася на ка
тегорію зовнішньоекономічних, експортних, 
імпортних і транзитних.
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II. Постановка завдання. Однією з осно- 
ішпч о інак сучасного розвитку світового гос- 
ішдіїрім ва стає розгортання процесів глобалі- 
Кі і і і і . які можна охарактеризувати як посилен
ий н іііі мозалежності і взаємовпливу різних 
і фер і процесів світової економіки, що вира- 
ік.-іі і і.ся в поступовому перетворенні світового 
і пі иодарства на єдиний ринок товарів, послуг, 
кшіиалу, робочої сили і знань. Глобалізація
■ йму і активний розвиток інтернаціональної 
^Мінпраці приводить до значного зростання
■ її ї ї мів руху товару і, відповідно, вантажних 
мотків, як внутрішніх, так і міжнародних,
V тм у числі транзитних, тому підвищен
ні! ефективності доставки вантажів входить 
її пріоритетні напрями скорочення витрат про- 
миспових організацій, торгівлі сфери послуг.
V ж'язку з цим останнім часом актуалізують- 
і м питання оптимізація процесу планування 
і організації доставки товарів і ресурсів до кін- 
ипюго споживача, іншими словами, зростає 
іюірсба в ефективній транспортній логістиці.

У визначенні ролі транспортного процесу 
и іііі альному процесі суспільного відтворення 
т і  і о м и й  внесок зробили такі ВІДОМІ дослідни
ки як Крикавський Є. В., Чухрай Н. І., Лукін- 
і і.кий В. С., Бережний В. І. та інші.

І Іроблеми транспортної логістики знайшли 
пик1 відображення у дослідженнях таких 
ичиїих як: Анікін Б. А., Бакаєв О. О., Бауер- 
сокс Д. Дж., Дикань В. Л., А. А. Смехов, Ла- 
|)іма Р. Р., Миротін Л. Б., Некрасов А. Г., Не- 
руш Ю. М., Прокоф’єва Т. А., Смехов А. А. 
і а ін. [ 1 -9]. У свої роботах вони досліджують за- 
і альнотеоретичні проблемилогістики і, у тому 
числі транспортної логістики, вирішуються 
іавдання з оптимізації роботи транспорту 
и логістичних системах з внутрішнім переве- 
існням і взаємодією роботи транспортних за
собів у логістичних системах.

III. Результати. Розвиток подальшої гло
балізації економічної діяльності, зміни потреб 
споживачів і розробка сучасних технологій 
привели до зростання кількості новацій у сфе
рі вантажних перевезень. Загальне збільшення 
вантажних перевезень в викликає значні про
блеми, вирішення яких можливе в разі при
йняття як традиційних рішень, тобто збільшен
ня інвестицій в оновленні автомобільних доріг, 
залізничної мережі та ін., а також прийняття 
сучасних рішень, спрямованих на більш ефек
тивне використання існуючої інфраструктури, 
а саме створення ефективної концепції роз

витку логістичних центрів та інтермодальних 
перевезень.

Логістичні центри сприяють розвитку ін
термодальних перевезень, оскільки тісна спів
праця між транспортними компаніями в складі 
логістичного центру дає можливість планува
ти міжнародні перевезення і оптимізувати ви
користання транспортних засобів і ресурсів. 
Важливою особливістю логістичних центрів 
є тенденція розвитку співпраці на міжнарод
ному та національному рівні, що ефективно 
сприяє оптимальному розподілу вантажного 
потоку в ланцюгу постачань.

Глобалізація, збільшення вантажного тран
спорту, зростання конкуренції у сфері вироб
ництва привели до необхідності прийняття 
ефективних рішень в транспортно-логістичній 
діяльності. Таким чином, у ситуації, що скла
лася, створення логістичних центрів, на думку 
експертів, є правильним рішенням для держа
ви. Розвиток логістичної діяльності завжди 
припускає збільшення вантажних перевезень. 
Оскільки важливим елементом перевезення 
вантажів є оптимізація або, швидше знижен
ня терміну поставки до кінцевого пункту при
значення чи проходження чергового логіс- 
тично-транспортного ланцюга, забезпечуючи 
гнучкість між усіма транспортними зв’язками 
і координацію всіх видів транспорту -  це є го
ловним завданням логістичного центру. Таким 
чином, логістичний центр повинен бути розта
шований у місці зі зручним доступом до між
регіональної інфраструктури та міських райо
нів [1].

Логістичні потужності розташовуються на 
ключових транспортних вузлах. Обсяги пере
везень є найбільшими в цих коридорах і роз
ташовані в місцях перетину різних видів тран
спорту зі сприятливими для логістичного цен
тру під’їзними дорогами.

Крім розташування, важливим питанням 
для розгляду, є захист навколишнього середо
вища. Тому у зв’язку з розширенням діяльнос
ті логістичного центру, наприклад, в порту чи 
аеропорту, екологічні проблеми повинні бути 
прийняті до уваги при плануванні діяльності 
логістичного центру, а не на етапі будівництва 
нових центрів.

Для ефективного функціонування логістич
них центрів існує ряд найважливіших аспектів 
[2]:

-  інтермодальність: зв’язок різних видів 
транспорту для швидкої перевалки;
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-  багатофункціональність: транспорт і ло
гістика представлені через перевізників, екс
педиторів, агентів, вантажників, брокерів, 
митних брокерів, уповноважених осіб (порт, 
митниця);

-  обробка інформації: доступ до телематич- 
ної системи, яка пов’язана з управлінням тран
спортом і ланцюгом постачань;

-  обробка вантажу: широкий асортимент 
обладнання для обробки вантажів, тобто роз
поділ, комбіновані контейнери і місця для збе
рігання, розміщення в готелях тощо;

-  доступність: для державних і приватних 
компаній, щоб знайти і/або використовувати 
інформацію центру;

-  міжгалузевий: інтегрована співпраця з ді
ловим сектором , що обслуговується;

-  розподіл витрат:надання послуги збері
гання, використання ІТ-систем, розвиток по
слуг та знань;

-  послуги: упаковка, митне оформлення, 
АЗС з об’єктами мийки автомобілів, дослід
ницька діяльність.

Поняття «логістичний центр» у науковій 
літературі трактується по-різному. Іноді ви
користовують такі назви, як транспортний 
центр, логістичний парк, логістичне село 
(їгеі§Ьі уі11а§е), центр товароруху (Сіиіег- 
уегкеЬггепІгит), л о г і с т и ч н и й  вузол, інтермо- 
дальний термінал, Інтерпорт та ін. У зв’язку 
з цим доцільно розглянути основні змістовні 
концепції, які стоять за цим поняттям.

Логістичний центр є центром у певній галу
зі, в якій всі види діяльності пов’язані з тран
спортом, логістикою і розподілом товару, що 
здійснюються різними операторами на комер
ційній основі як для національного так і для 
міжнародного транзиту.

Оператори можуть бути як власниками, так 
і орендарями будівель і споруд (склади, розпо
дільні центри, складські приміщення, офіси, 
СТО та ін.), які були побудовані.

Логістичний центр повинен бути осна
щений новітніми системами, що дозволяють 
скорочувати ланцюг поставок, оптимізувати 
товарні потоки, підвищувати маневреність по
ставок. Дана система формує основні та тех
нічні вимоги до складської системи, встанов
лює цілі та критерії її оптимального функціо
нування, диктує умови переробки вантажу [4].

Для того щоб відповідати правилам вільної 
конкуренції, логістичний центр має бути від
критий, щоб забезпечити доступ для експеди

торських та транспортних компаній, які беруть 
участь у перевізному процесі.

З метою стимулювання інтермодальних пе
ревезень, логістичний центр повинен обслуго
вувати різні види транспорту (автомобільний, 
залізничний, морський, річковий та повітря
ний).

З метою забезпечення спільної діяльнос
ті та комерційного співробітництва важливо, 
щоб логістичний центр належав одній ней
тральній юридичній особі (переважно як дер- 
жавно-приватне партнерство). Таким чином, 
для вирішення питань безперебійного поста
чання вантажу логістичний центр повинен 
відповідати міжнародним стандартам і показ
никам якості.

Відповідно до визначення та концепції, ло- 
гістичні центри здебільшого складаються з ма
лих та середніх підприємств, які працюють як 
комерційні підприємства. Існують також інші 
суб’єкти, які зацікавлені в існуванні логістич- 
них центрів, ними виступають органи держав
ної влади. Основними функціями логістичних 
центрів є транспортування, оброблення, збері
гання, сортування, маркування, перепакуван
ня, оренда торгових площ, консалтинг та ін. 
Центри доступні до наземних транспортних 
коридорів -  шосе, залізничні мережі, морські 
шляхи для здійснення інтермодальних переве
зень. Інтермодальні перевезення здійснюють
ся кількома видами транспорт}'. Транспортні 
засоби, що використовуються при інтермо
дальних перевезеннях, -  це судноплавні, авіа
ційні, залізничні та автомобільні.

Логістичні центри мають різні етапи роз
витку. На сьогодні можна визначити декілька 
етапів розвитку логістичних центрів, а саме: 
транспортний кластер; віртуальні логістичні 
центри; фізичний логістичний центр; мереже
вий логістичний центр [5].

Одним з головних пріоритетів утримання 
і зміцнення позицій вітчизняного транспор
ту на міжнародному транспортному ринку, 
безсумнівно є ефективне функціонування на
ціональної мережі міжнародних транспортних 
коридорів, що відповідає світовим стандар
там комплексного транспортно-експедиційно- 
го обслуговування міжнародних перевезень, 
у якій немаловажне місце займає 5-й (Крит
ський) міжнародний транспортний коридор.

За умови державної підтримки Україна, ма
ючи вигідне геополітичне розташування, може 
значно збільшити об’єм транзитних вантаж
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них перевезень, забезпечивши таким чином 
ірос і аиня надходжень у бюджет.

() і же одним із стратегічних завдань держа
нії і ефективне використання резервів, котрі 
і у системі товарних потоків між Європою та 
Л ІН ю. Для цього повинні були бути здійсне
ні невідкладні заходи щодо приведення наці- 
ішильної транспортної мережі і транспортних 
і і і і ч і О і в  у відповідність з міжнародними стан- 
шіріпми: від спрощення порядку перетинан
им державного кордону України до широкого 
мпровадження передових технологій під час 
перевезення зовнішньоторговельних і тран- 
ні і них вантажів [6].

( )дним з основних напрямів сучасної євро- 
псисі.кої транспортної політики є перехід до 
ірлпсиортної логістики та транспортно-тер- 
мшлльних систем вантажних перевезень, що 
по іноляють удосконалювати організацію пере- 
т- їсиь, забезпечувати комплексне обслугову- 
іі . ішім споживачів транспортних послуг, ство
рювати умови для розвитку комбінованого 
ірлнспорту, знижувати екологічне наванта- 
И и ' І І Н Я  на навколишнє природне середовище.

Нраховуючи сучасні тенденції розвитку 
ринку логістичних послуг, можна стверджу- 
нн і и, що базовими елементами управління 
і опарними потоками стали логістичні центри. 
Такі центри відіграють координуючу та інте- 
і руючу роль у логістичній системі обігу та 
і р.шепортування вантажів.

впровадження таких технологій викликає 
необхідність створення мережі нагромаджу- 
шільних і розподільчих логістичних центрів, 
икі виконують функції взаємодії між видами 
іранспорту та організації матеріального роз
поділу в економічному регіоні. Вони є базовою 
основою управління матеріальними потоками, 
іабезпечують взаємозв’язок з відправниками, 
споживачами, перевізниками, експедиторами, 
іабезпечують своєчасні взаєморозрахунки че
рез банки.

На думку фахівців, функціонування таких 
центрів дозволяє скоротити час доставки ван
тажів на 20%, зменшити сумарні витрати на 
і ранспортування вантажів і скоротити склад
ські запаси на 30%, зменшити середнє наван
таження на обробку товарно-транспортних до
кументів на 50% [7].

Робота логістичного центру повинна буду
ватися на таких основних принципах [8]:

-  пропозиція максимально повного пере
ліку транспортних і супутніх послуг на осно

ві договірних відносин з кожним учасником 
логістичного ланцюга (формування банку да
них логістичних ланцюгів);

-  організація комплексного транспортного 
обслуговування на основі єдиного договору на 
комплексне обслуговування і єдине замовлен
ня на всі послуги, формування завдань для 
учасників логістичного ланцюга на підставі 
замовлення користувача транспортних послуг, 
централізований контроль виконання замов
лення;

-  максимальна стандартизація та уніфікація 
перевізних й інших документів, необхідних 
для виконання перевезення, що застосовують
ся учасниками логістичних ланцюгів, з метою 
забезпечення можливості створення єдиного 
інформаційного простору;

-  єдина маркетингова стратегія і такти
ка учасників логістичного ланцюга на ринку 
транспортних послуг, спільне проведення до
слідження ринків і маркетингових заходів, 
що забезпечують просування всіх учасників 
логістичного ланцюга на ринку транспортних 
послуг і формування попиту на комплексні 
транспортні послуги;

-  географічний розподіл структурних під
розділів МТЛЦ з метою максимального охо
плення ринку транспортних послуг, виконання 
оперативного управління роботою логістич
них ланцюгів у місцях формування вантажо
потоків та їх перетину;

-  організація співробітництва з українськи
ми і міжнародними організаціями, що займа
ються питаннями транспортної логістики;

-  побудова роботи на основі світових стан
дартів і міжнародних договорів, угод, конвен
цій;

-  інтеграція з міжнародними логістичними 
центрами і забезпечення інформаційного об
міну з ними;

-  підвищення ефективності транспортних 
послуг через зниження частки невиправданого 
трафіка (при неповному завантаженні);

-  стандартизація інформаційної взаємодії 
МТЛЦ з учасниками логістичних ланцюгів.

IV. Висновки. Таким чином, роль тран
спортної логістики полягає в забезпеченні 
ефективного руху товару і, відповідно, зни
женні сукупних транспортних витрат. Важли
вим є і те, що транспортна логістика є проце
сом, що активізує роботу багатьох економіч
них суб’єктів, серед яких і промислові і тран
спортні підприємства, а також фінансові уста
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нови та інші, що прямо або опосередкована 
задіяні у здійсненні логістичного товароруху. 
Тобто, завдяки розвитку транспортно-логіс- 
тичного сервісу істотно збільшується можли
вість для розширення комерційної ініціативи, 
зросте коло підприємств, що обслуговуються, 
обсяги їх діяльності й підвищиться рентабель
ність оптових посередників. Транспортно-ло- 
гістичні послуги не тільки значно збільшують 
загальний спектр послуг, що надаються, а та
кож збагачують їх асортименти, підвищують 
зацікавленість замовників і сприяють погли
бленню спеціалізації оптових посередників, 
розвитку прогресивних форм обслуговування. 
Це сприяє розвитку економічних відносин та 
розбудові регіонального та національного гос
подарства.

На сьогодні ринок транспортно-логістич- 
них послуг активно розвивається у зв’язку 
з розширенням господарських зв’язків і між
народної кооперації. Так, відбувається фор
мування транспортних потоків, серед яких 
особливе місце займають міжнародні тран
спортні коридори, йде розбудова транспорт- 
но-логістичної інфраструктури, створюються 
нові транспортно-логістичні послуги. Крім 
того, сучасні тенденції розвитку транспортної 
логістики у світі відзначаються зростанням 
вимог споживачів до якості послуг та вимог 
закордонних партнерів у плані людських ре
сурсів та систем керування. Все це свідчить 
про зростання ролі транспортної логістики 
в світовій економіці.
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АГРАРНІ ВІДНОСИНИ 
В УМОВАХ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ

Розглядаються аграрні відносини в умовах 
світової економічної інтеграції. Звертається 
увага на державну політику у  сільському гос
подарстві. Запропоновані заходи підтримки 
як сільськогосподарських товаровиробників, 
так і сільських територій.

Ключові слова: аграрні відносини, сільське 
господарство, продовольча безпека, державна 
підтримка.

І. Вступ. Питання аграрних відносин на
буває особливого значення в умовах світової 
економічної інтеграції. Це, зокрема, пов’язано 
з глобалізацією процесів у світовій економі
ці, відкритості ринків, що активно впливає на 
формування державної політики у сільському 
господарстві.

У сформованому під впливом інтеграцій
них процесів механізмі світової економіки 
важливим елементом є діяльність міжнарод-
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